

瑞网议事厅 网络问政

http://www.66ruian.com/wsyz

市民若有咨询或投诉，可以登录瑞安新闻网 (http://www.66ruian.com)，进入瑞网议事厅，点击“网民提问”一栏即可留言。

药店一些常用药怎么突然涨价？

市药协：出台药品零售行业自律公约，规定售价不得低于进价，旨在规范药品市场
市药监局：“公约”没有违反相关法律规定

■记者 李雅 实习生 金智伟 叶近近/文 见习记者 王志/图

编号 5997：我市药业协会于今年推行“全市统一最低限价”后，部分药价比原有的价格高出 20 个百分点。现今医院推行“不再以药养医”政策，为何药房反而在提价，相关部门能不能给我们百姓一个说法？

“今年年初以来，我发现药店里部分药品提价了，听说是因为药业协会的相关规定引起的，这到底是怎么回事？”市民张女士告诉记者，去年年底她去药店买一盒 999 感冒灵的时候只用 8.5 元，最近她去买的时候一盒已要 9 元。

“有的是几角，有的是几元钱，或多或少，价格几乎都有变化。”不仅是张女士，今年 1 月份以来不少市民都反映，一些常用药品的价格都有所提高。



多家药店：协会规定售价不低于进价

那么，究竟现在的药品价格出现了什么样的变动呢？昨天上午，记者走访了市区多家药店，了解数种常用药的零售价。作为常用的降糖药、治疗高血压以及感冒药，拜糖平、络活喜以及 999 感冒灵在两家不同药店的价格分别都是 62 元、32 元以及 9 元的统一零售价。而同样的 30 毫升美林在两家不同的药店，分别为 7.5 元和 6 元。

“店内药品的零售价，都是由我们自己定的。”安阳路上一家大型药店的相关负责人告诉记者，今年 1 月份我市药业协会通过了《瑞安市药品零售行业自律公约》后，他们对部分药价进行了调整。根据该公约，我市药店药品必须实施明码标价，零售价格不得超过国家和物价主管部门公布的最高价格，也不能低于药品的进价。据介绍，目前之所以提高

部分药品的价格，是由于之前的零售价低于进价。

记者了解到，目前我市拜糖平、络活喜、999 感冒灵以及 30 毫升美林的进价分别是 62 元、32 元、8.75 元及 5.9 元。药店的零售价并没有低于其进价。“常用药的利润非常非常低，药店基本上都是从保健品中赚取利润。”一位不愿透露姓名的药店老板这样说。

市药业协会：公约出台是为了规范市场

“由于药品销售市场竞争激烈，目前存在的主要问题并不是药店的零售价过高，而是药店相互压价扰乱药品市场。”市药协会会长潘明瑞告诉记者，协会出台《瑞安市药品零售行业自律公约》，实施限定“药店售药不得低于进价”，旨在维护药品销售市场秩序。潘明瑞表示，市民提到的“全市统一最低限价”，跟“药店售药不得低于进价”属于两种概念。“我们只是规定了药品的最低售价不低于进价，具体药品价格依旧还是由药店自己定。”

据介绍，近年来，我市药品零售店越开越多，出现了低价恶性竞争的情况。一些

药店甚至采用部分药品价格倒挂的方式吸引消费者，再从保健品等其他产品中提高价格。我市药业协会经调查摸底，发现市场上大约有 200 多种常用药品存在价格倒挂的情况，扰乱了市场公平竞争。

“倒挂价格还算是比较好的情况，部分药店为了出售低价药吸引顾客，通过非法渠道进货，使得药品的质量完全无法保证。”潘明瑞告诉记者，《瑞安市药品零售行业自律公约》是为了促进行业健康发展，创建公平竞争的市场环境，提高药品零售企业的社会公信力，保证市民用药安全。

记者了解到，目前我市药协会有会员单位 332 家，其中药店 292 家。目前，这 292 家药店全部签订了《瑞安市药品零售行业自律公约》。除自律公约外，我市药协还会建立了企业诚信保证金，理事药店每家 2000 元，会员药店每家 1000 元。如果零售药店出现违反自律公约的，将要扣除相应的诚信保证金。“公约将会对所有的药店起到约束作用。另外，我们提倡大家相互监督，建立一个有序的药品市场。”潘明瑞说，该公约起草前就已经向工商以及物价局进行了咨询，完全是为了建立有序市场而出台的。

市食品药品监督管理局：公约并没有违反相关规定

“药业协会的做法并没有违反相关法律规定，因为药业协会只是限定药店售药不得低于进价，这里面没有任何利益空间，药价依旧都是由药店自己定的。”市药监局办公室主任林则利告诉记者，在医院“不再

以药养医”的大政策下，药店私自提高药价的行为根本行不通。对于市民提到药品提价，这实际上是一种误解。

市药监局副局长郑祥圣说，以往药监部门在查药品质量时，经常会发现一些

药品的零售价低于进价。目前市民所提到的部分药品价格增长，是药品市场规范化的表现。郑祥圣表示，就长期而言，药品市场规范化，能够更好地保证百姓安全用药。

链接

2011 年 12 月 27 日，乐清日报刊登了《一些药店压价卖药 药业协会出招制止 328 家药店签订自律公约》一文，报道了为促进行业健康有序发展，创建公平竞争的市场环境，反对不正当的市场竞争，提高药品零售企业的社会公信力，保证市民用药安全，乐清药业协会发起了《乐清市药品零售行业自律公约》。据我市药协相关工

作人员介绍，我市此次推行的公约内容大部分都参照了乐清市推行的公约，希望能够向乐清学习，规范好我市的药品市场。

第二批社区卫生服务站临时工何时考编？

编号 5705：我想咨询下第二批社区卫生服务站临时工何时可以报名考编？早就说考了怎么到现在都没有动静？另外想咨询下今年入编率是多少？

市卫生局回复：原计划于 2012 年底与市人事局联合开展第二批社区卫生服务中心招聘工作，由于工作安排发生冲突，延迟至 2013 年上半年招聘。根据市政府文件，在全部在岗临时人员中录用 20%，总计 289 名，第一批已招录 231 名，第二批计划招录 58 名。（李雅 整理）

S3 线莘阳大道段的具体线路如何规划？

编号 5740：请问 S3 线工程莘阳大道段的具体路线是如何规划的？

市住建局回复：根据《温州市域铁路近期建设规划（2012-2018 年）》，2014 年起开工建设 S3 线一期工程。该工程在莘阳大道站与 S2 线衔接，之后沿莘阳大道南行过飞云江，沿温瑞大道、人民西路至终点鳌江，线路长约 20 公里，其中山岭隧道长约 2.2 公里，建设期限至 2018 年，温州市域 S3 铁路采用高架形式，其中隧道 2.2 公里。（李雅 整理）

华龙·海景壹号何时开工？

编号 5755：华龙·海景壹号（飞云中心区 E-36、E-39 地块）工程于 2011 年 11 月已经公布工程施工中标结果，为何迟迟不见开工？

市住建局回复：因华龙·海景壹号项目还未办理施工许可证，暂时还不能开工。经了解，该项目施工许可证目前正在筹备办理中。（李雅 整理）

护照过期后该怎么办？

编号 5752：我的护照是 2003 年办的，2008 年到期。现在 2013 年了，请问我的护照还有用吗？我现在想要出国的话怎么办？换证需要带什么资料？

市公安局回复：护照超过有效期就失效了。满 16 周岁的成年人办理过期换证须提供：

- (1) 符合制证要求的照片一张（本人到出入境大厅楼下拍照点拍摄）。
- (2) 申请人居民身份证、户口簿复印件（包括首页、本人资料页、变更页），并交验原件。
- (3) 填写完整、清晰的《中国公民普通护照申请表》一份，申请表须由本人提交，并当场签名。
- (4) 提交过期的因私护照。
- (5) 国家工作人员等特定岗位人员应当提供其人事主管部门出具的《关于同意***申办出入境证件的证明》，由负责人亲笔签名，并加盖单位公章。（李雅 整理）